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niche, negli isti tuì tecnici e nelle scuole nor-
mali e complementari - Personale (Spese 
fisse) - Retribuzioni per supplenze ad inse-
gnant i in a t t iv i t à di servizio, temporanea-
mente assenti, e r imunerazioni per even-
tuali servizi s traordinari , lire 9,150. 

Su questo capitolo ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Rienzi. 

R I E N Z I . Onorevole ministro, at tesa l 'ora 
tarda, dirò due sole parole per raccoman-
dare qualche cosa che è molto grave, to-
gliendo t u t t a quella fraseologia che, non 
è oppor tuna nè buona a quest 'ora. Racco-
mando all 'onorevole ministro la questione 
del miglioramento degli st ipendi e il rico-
noscimento degli anni di servizio prestat i 
da alcuni maestri di ginnastica anterior-
mente al 1888. 

Noi vogliamo che l 'educazione fìsica 
sia in rappor to coi de t tami della fisiologia 
e dell'igiene; ma dobbiamo pure fare in 
modo che i maestri di ginnastica siano me-
glio retribuiti ; ed io mi auguro che l 'onore-
vole ministro vorrà ricordare, nel disegno di 
legge generale sulla scuola media, anche i 
maestri di ginnastica. È una questione di giu-
stizia che non possiamo cer tamente tra-
scurare, e che raccomando all 'animo ben-
nato dell 'onorevole ministro. 

Quanto al riconoscimento degli anni 
di servizio prestat i anter iormente al 1888, 
è vero che c'è s ta ta una questione perchè 
si diceva, che la legge Casati del 1859 non 
avesse contemplato i maestri di ginnastica; 
ma nel 1888 c'è s t a t a una legge che ha ri-
conosciuto l 'obbligatorietà di questo inse-
gnamento. Ora di quei maestri, alcuni dei 
quali non hanno avuto mai un sussidio 
ed altri sono morti nella più squallida 
miseria, perchè quelli che r imangono non 
debbono godere del diri t to della pensione 
a decorrere dal 1888, che è la da ta della 
legge che ha riconosciuto l 'obbligatorietà 
dell ' insegnamento della ginnastica? È un 
a t to di giustizia che invoco, e non voglio 
dilungarmi maggiormente con sproloqui inu-
tili, ma mi limito a raccomandare queste 
due questioni all 'onorevole ministro. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro 
dell 'istruzione pubblica ha facoltà di parlare. 

B I A N C H I LEONARDO, ministro della 
istruzione pubblica. Debbo dire alla Camera, 
a proposito delle raccomandazioni f a t t emi 
dall 'onorevole Valle e dall 'onorevole Rienzi, 
che nulla mi s ta più a cuore dell'insegna-
mento della ginnastica nelle scuole, e spe-
cialmente nella scuola media. Non dirò, 
perchè non è il momento, quanta impor-

tanza at tr ibuisco a questo insegnamento, 
e come sia mio vivo desiderio che i profes-
sori di ginnastica ricevano, da qualsiasi 
legge per il miglioramento economico dei 
professori di scuole medie, quei vantaggi ai 
quali hanno dirit to. Io intendo che anche 
l ' insegnamento della ginnastica sia disci-
plinato, ed è inutile, mi pare, che mi in-
dugi ora a par larne sui vari capitoli del 
bilancio che r iguardano la ginnastica. 

Certo è che noi ci contentiamo delle pa-
role, e magari degli articoli di legge, senza 
curarci della efficacia e della po r t a t a delle 
leggi. È davvero vergognoso creare isti-
tuzioni che non promettono alcun effetto, 
e nessuno effetto possono avere gli esercizi 
ginnastici r ipetut i a rari intervalli . L 'educa-
zione fisica, perchè sia veramente utile, 
anche per il morale dei giovanett i , va 
f a t t a come si deve, a l t r iment i è meglio non 
darla, che se quell ' insegnamento dovesse 
continuare come ora, sarebbe logico soppri-
mere il capitolo. Questo è il mio convin-
cimento. (Bene! Bravo!) 

VALLE G R E G O R I O . Ringrazio l 'ono-
revole ministro. 

P R E S I D E N T E . Rimane . così appro-
vato il capitolo 224. 

Capitolo 225. Sussidi agli insegnanti 
di ginnastica in a t t iv i t à di servizio ed aiuti 
a quelli di prima nomina, lire 11,500. 

Capitolo 226. Insegnamento della gin-
nastica nelle scuole secondarie classiche e 
tecniche, negli is t i tut i tecnici e nelle scuole 
normali - Personale - Indenni tà di resi-
denza in Roma (Spese fisse), lire 4,357.50. 

Capitolo 227. Assegni, sussidi e spese 
per l ' istruzione della ginnastica - Sussidi 
ed incoraggiamenti a scuole normali pareg-
giate, a società ginnastiche, palestre, corsi 
speciali, ecc. - Acquisto di fucili ed attrezzi 
di ginnastica, premi per gare diverse - Com-
pensi ai membri delle Commissioni per con-
corsi a cat tedre nelle scuole normali di 
ginnastica ed ai membri della Commissione 
i taliana per l 'educazione fìsica - Indenn i tà 
e compensi per ispezioni e missioni in ser-
vizio dell 'educazione fìsica, lire 19,000. 

Capitolo 228. Indenn i t à e compensi per 
ispezioni e missioni a seminari e fondazioni 
scolastiche, lire 3,000. 

Capitolo 229. Spesa per concorso a premi 
f ra gli insegnanti delle scuole e degli isti-
tu t i classici e tecnici e delle scuole profes-
sionali, normali e magistrali, lire 4,500. 

I l capitolo 230, d'accordo f ra Ministero 
e Commissione va diviso in due. Uno, cui 
r imane il numero 230, deve dire: « Compensi 


